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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 11 DE MARÇO DE 2022.

ATA Nº 004/2022

Aos onze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, precisamente
às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da
Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e ECÍ DE ARAÚJO
PIMENTEL, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- MARINALDO DA SILVA,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- KELLY BARBOSA DA COSTA,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA, e
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, 

Aferido o quórum legal  oPresidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão
anterior e foi  aceita por unanimidade, foi  analisada em PDF que depois foi  discutida e
colocada em votação, sendo aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 004/2022 da Direção da União das Mulheres do Município de Baião –
UMMB, solicitando espaço na Tribuna Livre, desta Casa de Lei. 

-  Projeto  de  Lei  nº  001/2022  que  Dispõe  sobre  a  reestruturação  do  Conselho
Municipal dos Direitos da Mulher e do Fundo dos Direitos da Mulher, criado pela Lei n°
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1.442 de 10 de dezembro de 2010 e dá outras providências, Indicação da Proponente
Vereadora Ecí de Araújo Pimentel.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Lucivaldo Aragão, solicitando ao Poder
Executivo Municipal, a reforma com urgência da ponte de Massaranduba.

- Requerimento nº 001/2022 da Vereadora Marília Ramos, solicitando ao Poder
Executivo Municipal, a construção com urgência de um poço artesiano para atender quinze
famílias na comunidade de Bracinho – Icatu.

- Requerimento nº 001/2022 da Vereadora Ecí Araújo e Vereador Nazareno Souza,
solicitando  ao  Poder  Executivo  Municipal,  que  oficialize  a  empresa  PROVECON,
responsável pela universalização deste serviço de boa qualidade em nosso município, para
implantação de internet pública na comunidade de Araquembáua.

- Requerimento nº 002/2022 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria
Municipal  de  Infraestrutura  e  Urbanismo,  que  faça  uma  avaliação  na  Rua  Dagoberto
Martins,  esta  conhecida como ‘luz  vermelha’,  a  mesma que se encontra  localizada no
Bairro Bela-Flor 2, no perímetro próximo ao ensino médio, para realização de serviços de
terraplanagem, limpeza urbana das vias e alguns pontos de vazamento de água. 

-  Requerimento  Verbal  do  Vereador  Humberto  Vieira,  solicitando  ao  Governo
Municipal,  através  da  empresa  PROVECON  um  ponto  de  internet  pública  para  a
Comunidade de Flexal Centro.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente, colocou a palavra à
disposição das Mulheres da UMMB do município de Baião e dosVereadores, que assim se
manifestaram: O senhor presidente passou a presidência ao primeiro secretário enquanto
fez uso da palavra.

       Vereador Lucivaldo Aragão:

       Saudou todos os Vereadores, as mulheres presentes que assistem, o conterrâneo
Nilton  Farias  e  as  demais  pessoas  que  estão  presentes  assistindo  a  sessão.  Iniciou
defendendo seu requerimento, solicitando ao Poder Executivo a reforma da ponte sobre o
igarapé do Massaranduba. Falou que a ponte é de madeira e que está deteriorada. Pediu o
apoio dos senhores vereadores na aprovação de seu requerimento para que possa ser
executado esse serviço, acredita que será feito de imediato essa reforma, pois é de suma
importância, a recuperação dessa ponte, que faz parte da PA-151. Frisou que é uma ponte
de madeira, mas é estreita e acredita que logo esta ponte será reformada, e quem vai
ganhar  não  são  os  vereadores  e  nem os  partidos,  mas  sim,  é  o  povo.  Agradeceu  e
parabenizou as mulheres pelo internacional que se comemora no dia 08 de março, que
Deus abençoe cada uma, e que cada dia possam ainda mais avançar, pois é uma luta
constante, já avançaram e a tendência é avançar mais ainda . Disse que antes era muito
difícil ver mulheres na política, mas atualmente isso tem sido avançado, tanto que hoje o
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plenário é composto por 4 (quatro) vereadoras, sendo um avanço muito grande e com
previsão de mais avanços. Frisou que antes as mulheres eram vista só como objeto, hoje
são diferentes elas tem mostrado o seu valor. Parabenizou e agradeceu em nome da ex-
vereadora  Rosana,  cada  uma  e  que  a  luta  continua.  Ressaltou  que  o  Projeto  da
Associação das mulheres está na mesa para ser votado e com o parecer pronto, frisou que
será  colocado  em  votação  e  espera  que  seja  aprovado.  Falou  que  as  sessões  são
transparentes e que muitas pessoas lá fora estão vendo o esforço e a posição de cada
vereador. Fez um apelo ao Executivo, que está sendo procurado pelos músicos, pois o
Prefeito  baixou  um  decreto  que  ainda  está  valendo  para  os  músicos,  e  no  seu
entendimento devido o decreto os profissionais estão impedidos de trabalhar, mas fez um
apelo ao poder executivo que veja com carinho essa situação, porque eles também são
seres humanos e vivem de seus trabalhos. Disse que não está faltando com respeito, mas
como hoje grande parte da população já está vacinada, propôs que seja liberado para os
músicos,  desde  que  as  pessoas  apresentem o cartão  da  vacina  nos  eventos,  porque
muitas  coisas  já  estão  funcionando,  então  é  de  suma  importância  apoiar  eles  dentro
desses critérios já citados.

          O senhor Presidente retomou a presidência e voltou facultar a palavra aos demais
vereadores, que assim se manifestaram:

        Vereador Ecí Araújo:

       Cumprimentou a todos, a mesa constituída, o Sr. Presidente, os colegas vereadores, o
Presidente do Sindicato e todos os outros companheiros , em especial as mulheres da
Associação de Mulheres de Baião. Iniciou agradecendo a Deus por este dia e por este
momento, frisou que estamos atravessando por momentos difíceis, mas Deus tem dado
grandes vitórias para todos. Pediu apoio aos colegas vereadores na aprovação do seu
requerimento  em conjunto com o Vereador  Nazareno,  sobre  a internet  para a Vila  de
Araquembáua,  que é de grande importância uma internet de qualidade,  a comunidade
vêem cobrando uma internet e por isso peço o apoio dos demais vereadores. Falou que
apóia os requerimentos dos colegas, pois todos são de grande importância, frisou que tem
também o seu Projeto de Lei que é muito importante, que a Associação de Mulheres olhou
o Projeto e constatou que está faltando muita coisa, e como teve avanços precisam ter
seus direitos completos. Falou que ainda há uma discriminação muito grande sobre as
mulheres,  muitas  mortes  de  mulheres  em todo  Brasil,  e  por  isso  está  com o  Projeto
requerendo seus direitos que é merecido, porque a mulher é capaz de tudo que faz e mais
um pouco. Falou para todas as mulheres que estão assistindo, que diga NÃO a violência e
que todas são capazes de qualquer coisa, e o lugar da mulher é aonde ela quiser.

       Vereador Humberto Vieira:
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       Saudou  a  todos,  a  mesa constituída,  o  Senhor  Presidente,  os  nobres colegas
vereadores, as mulheres que se fazem presente dando a graça de suas presenças. Falou
que está para dar o total apoio a essa luta que é muito válida, e que só trará benefícios
para sociedade. Parabenizou o Prefeito pelo pagamento do salário atrasado do ano de
2020 da saúde, salário este que irá contribuir muito com o andamento e desempenho do
município.  Ressaltou  que  este  salário  foi  atrasado  em plena  pandemia,  onde  lutavam
contra um vírus totalmente desconhecido naquele momento, e tiveram o desprazer de ter
um salário atrasado e com o recurso em conta, isso que foi mais triste. Agradeceu pela
sensibilidade do Prefeito por não ter recorrido da ação e por honrar o seu nome e o cargo
que hoje está representando e ter  toda sensibilidade com a categoria  de  efetuar  este
pagamento. Falou da colocação do Presidente sobre os músicos, é claro que são pessoas
que dependem de suas profissões e vivem exclusivamente dela, e que realmente é hora
de ter alguma flexibilidade nesse sentido para que as pessoas também possam ter como
sustentar suas famílias, que hoje essas pessoas estão passando por dificuldades. Frisou
que se analisar, esse decreto não está sendo obedecido no município, tem que olhar por
essas pessoas que precisam. Parabenizou os colegas vereadores por seus requerimentos,
sobre o requerimento da Vereadora Ecí sobre o ponto de internet na Vila de Araquembáua.
Fez um requerimento verbal, solicitou um ponto de internet para Comunidade de Flexal
Centro,  é  uma comunidade que sempre lhe  acolhe  de braços abertos  e  que  tem um
carinho muito grande por ela. Reforçou o seu apoio à luta feminina, que podem contar com
esse vereador, para ajudar nessa luta feminina que realmente a sociedade ainda é muito
machista  e  que  muitas  coisas  ainda  precisam mudar,  as  mulheres  precisam ter  mais
espaço em nossa sociedade, e que podem contar com o apoio deste Vereador. Agradeceu
a Deus por este momento, a presença de cada mulher que faz parte desse plenário, o
público que assistem pelas redes sociais, pediu a Deus sabedoria para cada colega para
que realmente possam lutar por melhores dias para o município.

           Vereador Edivaldo Vieira:

Saudou a todos, a mesa constituída, o Sr. Presidente, os colegas vereadores, em
especial a todas as mulheres que se fazem presente representando a Associação e que
sejam todas bem-vindas a esta Casa de Lei.  Iniciou falando que hoje tem um grande
percentual de mulheres fazendo parte desse legislativo de Baião, sendo isto de grande
importância  para  sociedade.  Declarou-se  favorável  ao  Projeto  da  Associação  das
mulheres, já foi discutido na sessão passada e que tem seu apoio, frisou que as mulheres
são muito importantes na vida de cada homem. Falou que teve uma discussão dentro do
regime democrático na semana passada com o colega Vereador Nazareno, pelo fato dele
não lhe permitir um aparte, mas isso faz da democracia. Continuou colocando sua opinião
sobre os aposentados, sobre o Instituto de Previdência do município, e que vai continuar
falando até que chegue a um denominador comum. Falou que fez uma colocação porque o
instituto não paga os aposentados no dia 10, reconhece que o governo passado deixou
esse  problema  para  a  atual  gestão  que  é  o  pagamento  em dia  dos  aposentados  do
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município de Baião, nunca escondeu isso pelo contrário sempre lutou junto para que não a
gestão passada não deixasse o instituto ficar nessa situação, mas infelizmente cada um
responde pelos seus atos. Frisou que uma boa parte dos vereadores desta Casa participou
do mandato passado, e que não é de hoje que vem cobrando sobre essa situação. Falou
que foi presidente desta Casa e sempre honrou com os seus compromissos, que fez um
bom trabalho, e que responde pelos seus atos. Ressaltou que tem uma cópia do TAC que
não está sendo repassado pelo município ao IPMB, e que já foi ao Ministério Público e vai
continuar indo, que o governo tem maioria nessa casa e nós somos minoria, faz parte do
regime democrático e não vai discutir com a maioria, a maioria é que vence, mas que não
vai se calar, frisou que perde aqui, mas recorre ao ministério público. Falou que está há 13
meses sem o repasse desse TAC, isso implica no valor de dois milhões novecentos e
sessenta mil reais, que não é passado para o Instituto de Previdência pelo Governo atual,
o prefeito dizia  que vinha mudar mas  continua do mesmo jeito que o governo passado, e
tem mais  setecentos  mil  reais  que  é  a  aparte  patronal  da  educação  que  está  sendo
repassado  ao  IPMB,  isso  dito  pelo  presidente  do  instituto  para  os  professores
aposentados. Falou que está sendo passado somente cem mil reais para completar a folha
de pagamento,  mas o governo municipal  deixa de repassar  setecentos e quarenta mil
reais, não basta 700.000.00 (setecentos mil) já tem 8.000.000.00 (oito milhões) sem passar
para o Instituto de Previdência, formando hoje aproximadamente o valor de 11.000.000.00
(onze milhões), então não se tem porque justificar que não tem dinheiro, nos primeiros
meses tudo bem, mas agora não. Ressaltou que o dinheiro do Instituto de Previdência é
para os aposentados, então o Governo continuar como o Governo passado fez como vai
ficar o IPMB? É preciso ter responsabilidade. Falou sobre o pagamento da saúde que o
Prefeito só está pagando através da justiça, se não fosse por meio da justiça ele não
pagaria.  Falou que o Sindsaúde brigou por isso desde o começo, mas ele não aceitou, ele
só está pagando agora porque veio à ordem judicial para pagar, então vamos ser justo e
colocar as coisas certas. Frisou que da mesma forma é a questão da educação que o
décimo  terceiro  vai  ser  pago  através  da  justiça,  o  Prefeito  tem  que  entender  que  a
Prefeitura  não  é  empresa  dele,  o  Prefeito  Lourival  ele  tem  que  respeitar  os  poderes
constituídos, e que muitas coisas precisam ser conversadas e dialogadas. Disse que o
Prefeito vai cumprir com o pagamento dos aposentados sim, porque administração pública
é isto, é respeitar os poderes constituídos, e isso é uma discussão sadia e democrática.
Dizer que o Prefeito Lourival não está se esforçandopara melhorar a nossa cidade, está
sim e tem seus méritos, mas não é só isso, é respeitar os poderes constituídos, é ter
educação e respeitar o povo. Falou que é insensato o Prefeito despachar na casa dele
com  monte  de  seguranças  e  guardas,  o  Prefeito  foi  eleito  para  atender  o  povo  na
prefeitura, quando colocou seu nome nas urnas, ele falava diferente, e disse ser contra
fechar a prefeitura e despachar em casa, frisou que foi presidente da câmara e sempre
atendia aqui, porque o povo tem esse direito, é preciso ter respeito pelas instituições, isso
é uma critica construtiva e que tem como o Prefeito Lourival melhorar. Ainda falando sobre
o instituto que o único Prefeito que deixou recurso, foi o ex-prefeito Saci, depois veio o
próximo pagou as folhas e zerou o instituto, mas não é porque o passado fez isso que o
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atual vai fazer. Ressaltou que está para fazer critica construtiva e não para falar mal de
ninguém, e que deve explicação ao povo.

           Vereador Rodrigo Lobo:

Saudou a todos, a mesa constituída, os nobres vereadores, o público presente e os
que assistem através das redes sociais. Parabenizou a participação da Associação das
mulheres, e que podem contar com o apoio do seu mandato na aprovação do Projeto e
tudo que  for  de  interesse  das mulheres.  Solidarizou-se  a  todos  os  requerimentos  dos
colegas. Ressaltou sobre a fala do vereador Lucivaldo Aragão (Bado), que realmente é
preciso  sentar  e  dialogar  com  o  executivo  para  rever  o  decreto  proposto,  porque  os
músicos estão sem trabalhar e algumas casas noturnas estão funcionando regularmente e
os  músicos  estão  parados,  então  é  preciso  rever  isto,  claro  respeitando  todas  as
exigências  da  vigilância  sanitária  para  que  eles  continuem exercendo suas atividades.
Reforçou  todos  os  requerimentos  proposto  pelos  colegas  sobre  a  iluminação  pública,
reforçou os seus requerimentos que já foram apresentados, frisou que o município está
parado o trabalho de iluminação pública, e que gostaria muito que administração municipal
através da secretaria de infraestrutura olhasse para esses problemas em nosso município.
Ressaltou  sobre  as  escolas  municipais  com o retorno das aulas,  que andou visitando
algumas escolas nas zonas rurais e que muitas escolas estão sem quadros magnéticos e
estão impedidas de funcionar regulamente por falta dos quadros, e a merenda escolar que
ainda não está disponível para essas escolas. Falou que na cidade algumas escolas já
estão funcionando, mas os alunos principalmente da pré-escola estão saindo mais cedo,
porque não tem a merenda escolar,  frisou que gostaria que a secretaria  de educação
acelerasse  esses  serviços  para  o  povo,  que  é  a  estrutura  física  das  escolas,  sendo
quadros, portas, janelas, água e demais coisas. Falou sobre os salários atrasados que
lembra  muito  bem  que  participou  da  reunião  junto  com  Sintepp  sobre  o  salário  de
dezembro e o décimo terceiro, inclusive estava atrasado também o mês de novembro, e
ficou combinado que iria ser pago com resíduo o mês de novembro, dezembro e décimo
terceiro ficou para ser reavaliada uma negociação possível entre o poder executivo e o
sintepp,  mas no decorrer  do inicio  da gestão foi  mudando o posicionamento do poder
executivo, e o mesmo disse aos servidores que eles entrassem na justiça que ele só iria
pagar através da decisão judicial, frisou que não ver essa questão de pagamento tenho
problema com empenho em resto a pagar, basta gerar a folha de pagamento e pagar.
Sobre  a  questão de empenho é da gestão passada,  tanto  é  que foi  pago a  folha  de
novembro, se não tivesse empenho não teria sido pago a folha de novembro da educação,
então não ver isto como problema, mas graças a Deus os servidores conquistaram esse
direito de receber via judicial. Falou que os servidores público, principalmente a classe do
Sintepp e Sindsaúde estão de parabéns por terem recorridos ao poder judicial,  se não
tivessem recorrido hoje não estariam recebendo os seus salários. Ressaltou sobre o IPMB
colocado  pelo  vereador  Dinho  Ramos,  sendo  uma  importante  colocação,  e  que  por
diversas vezes já requereu os comprovantes do pagamento do IPMB, frisou que faz parte
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do  Conselho  Fiscal  do  IPMB  e  realmente  o  patronal  da  educação  não  está  sendo
repassado, um resíduo bem pouco que é repassado, apenas o segurado vem cumprindo
junto ao instituto de previdência.  Disse que teve Projeto de Lei  voltado ao Instituto de
Previdência para que o instituto  conseguisse andar  de forma independente,  frisou que
protocolou nesta Casa um Projeto Indicativo que dava autonomia ao IPMB, a nomeação do
Presidente do IPMB teria que ser através de sabatina por esta Casa, já que foi eleito pelo
voto popular tem essa prerrogativa de representar o povo, então o Projeto de Lei falava
justamente  disso,  porque  hoje  o  TCM  recomenda  que  o  Presidente  do  Instituto  de
Previdência seja uma pessoa da área e que tenha capacitação e qualificação de curso, e o
projeto  era  basicamente  fundamentado  nisso,  e  até  hoje  ainda  não  teve  resposta  em
relação ao projeto, frisou que vem tentando, mas que sozinho não da conta. Falou que
assistiu um vídeo do vice-prefeito, ele pronunciou que estar fora do Governo, frisou que
todos foram eleitos pelo voto democrático, e que hoje o Prefeito está ai tentando e claro
que não é só questão de tentar, ele tem que respeitar os órgãos constituídos, a câmara, os
funcionários e os secretários, inclusive que ele faça os atendimentos na prefeitura, pois já
está havendo muita reclamação das pessoas que vão procurar pelo Prefeito e ele não está
na prefeitura, e o vice-prefeito fez um pronunciamento que não faz parte do Governo, e
isso é muito complicado para todos, porque pegamos o município de Baião de uma forma
delicada e respeita a decisão de cada um, frisou que apóia o vice-prefeito na seguinte
questão quando o prefeito se ausentar do município, ele deva assumir o cargo de prefeito,
isso está assegurado na Lei Orgânica Municipal, é direito dele, mas é preciso ter muita
cautela neste momento. Frisou que como o Prefeito foi eleito com o vice, eles tem que
procurar da melhor forma possível uma harmonia, porque se não haver harmonia vai ficar
complicado,  o  município  já  está  com  muita  dificuldade,  isso  pode  atrapalhar  o
desenvolvimento  do  município,  eles  precisam  ter  muita  sabedoria  para  conduzir  esse
momento que o município tanto precisa. Ressaltou que não é porque está na oposição que
não vai analisar democraticamente todo o comportamento do município, principalmente do
Poder Executivo, frisou que não sabe quais os reais motivos do vice está rompendo com o
Prefeito, mas romper com compromisso político é um motivo muito inferior ao objetivo real
que é brigar por direitos da população e por melhorias do povo.

           Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou  a  todos,  a  mesa  constituída,  ao  Sr.  Presidente,  os  nobres  colegas
vereadores, a Associação de Mulheres de Baião, ao público presente e a todos que os
assistem  através  das  redes  sociais.  Ressaltou  que  é  dever  de  todos  lutarem  pelas
mulheres, pois devem lutar contra a violência física e psicológica que as mulheres sofrem,
e que o projeto  de indicação de estruturação e reformulação do direito  em defesa da
mulher, realizado pela Vereadora Ecí é de grande importância, acrescentou que admira
muito a ex-presidente da Associação das Mulheres, Sra. Líduina, a qual é voltada para
ações sociais. Reforçou que o terreno citado pela Sra. Líduina, é um patrimônio público,
logo pode ter como referência o instituto, pois as mulheres procuram por serviços voltados
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a elas, assim como procuram o CRAS, sendo uma forma de ajudar as mulheres com os
serviços sociais,  através dessa Associação de Mulheres. Parabenizou a Vereadora Ecí
pelo projeto, a todas as outras mulheres envolvidas e aos colegas vereadores, por estarem
ajudando nessa questão, logo se colocou a disposição da Associação. Enfatizou sobre o
requerimento do Presidente, que trata sobre a questão dos músicos, que estão paralisados
por conta do decreto, mas que devem analisar essa situação, pois necessitam trabalhar,
para terem o seu sustento. Ressaltou a fala do vereador Humberto, sobre o pagamento
dos funcionários, onde parabenizou a Erika e o Neto Leão, pois sempre estão lutando junto
com os  vereadores,  para  que  esses  serviços  sejam contemplados  de  fato,  tanto  pela
justiça como pelo executivo. Parabenizou o vereador Clodoaldo, por sua postagem nas
redes sociais, que diz respeito à falta de placa nas obras, pois isso deve conter, para que
saibam quanto está sendo gasto, e que isso é o papel do Vereador, de fiscalizar, logo,
parabenizou também o Vereador Rodrigo, pela iluminação pública, que é o que eles vêm
pedindo, sendo que já se passou um ano, e a Secretária de Infraestrutura deve fazer o
planejamento, pois isso está na LDO, e a população paga iluminação pública. Defendeu
um requerimento de sua autoria, que trata da Rua Dagoberto Martins, no Bairro Bela flor 2
que está intransitável, e pediu a Secretaria de infraestrutura, Secretaria de Urbanismo e
até a Secretaria de Saúde, para que tomem uma providência para em relação aquela rua,
já é questão de saúde. A pedido da população fizeram serviço naquele trecho, mas devido
o  tempo  ficou  intransitável,  só  entulho,  mas  as  secretarias  devem  responder  os
requerimentos, principalmente os de urgência, mas não é só essa rua que necessita de
atenção, mas sim quase todas as ruas da cidade, logo pediu a essas secretárias para
fazerem um cronograma da coleta de lixo para aquele bairro. Ressaltou a fala do Vereador
Rodrigo, sobre a postagem do Vice-Prefeito, e a mesma evidenciou que dessa forma o
município andará em passos lentos, se ficarem distante um do outro, e que para melhorar,
todos  devem unir-se  e  enfrentar  o  desafio.  A  mesma questionou  sobre  o  dinheiro  do
instituto,  sendo que o ex-prefeito Saci deixou dinheiro,  o governo passado, dívida, e o
governo atual dizer que não tem dinheiro, então tem que provar o que foi pago, enfatizou
que os vereadores estão para fiscalizar essas situações.

        Vereadora Marília Ramos:

        Saudou  a  todos,  a  mesa  constituída,  ao  Sr.  Presidente,  os  nobres  colegas
vereadores,  o  público  presente  e  a  todos  que os  assistem através das redes  sociais.
Defendeu seu requerimento, que se trata da comunidade do Bracinho do Icatu, onde os
moradores estão sofrendo com a falta do abastecimento de água, então pediu ao executivo
para  que  possa  fazer  um  poço  artesiano,  pois  o  qual  a  comunidade  utiliza  está  em
condições  precárias,  logo  pediu  apoio  a  todos  os  vereadores  para  que  aprovem  o
requerimento.  Parabenizou  as  mulheres  pelas  lutas  e  por  conseguirem conquistar  seu
espaço com dignidade, onde se colocou a disposição da Associação das Mulheres.  
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      Vereador Elivaldo Braga: 

     Saudou a todos, a mesa constituída, o Sr. Presidente, os nobres colegas vereadores, a
todas  as  mulheres,  o  público  presente  e  a  todos  que  os  assistem através  das  redes
sociais.  Parabenizou a  todas as  mulheres  e  a Associação de Mulheres,  pelas  lutas  e
conquistas,  pois  são de suma importância,  e  principalmente pelo projeto indicado pela
Vereadora Ecí, manifestou-se favorável ao projeto. Parabenizou o SINDSAÚDE, por terem
conseguido o pagamento e ao Prefeito, por ter reconhecido o direito dos funcionários e
resolver à problemática. Ressaltou que fez alguns requerimentos ao executivo, que trata
da reestruturação e funcionamento da UBS de Anilzinho, pois a localidade necessita do
funcionamento dessa UBS. Agradeceu por  chegar uma parte  do asfalto  no Bairro  São
Francisco, e pediu para que possível faça o serviço “tapa buraco” no restante da avenida.
Enfatizou que é solidário aos músicos, e que podem contar com seu apoio, frisou que ficou
sabendo que houve a reunião com essa categoria, e que já estão fazendo a flexibilização
do  decreto.  Pediu  ao  Sr.  Presidente  para  fazer  uma  moção  em  nome  de  todos  os
vereadores para todos os Deputados Federais  do Estado,  sobre a PL 2564/2020, que
busca  a  implementação  do  piso  nacional  da  enfermagem,  onde  parabenizou  toda  a
categoria de enfermagem pela luta e também a Geisa, por ter ido representar o município.
Solidarizou-se a todos os requerimentos apresentados nesta Casa.

      Vereadora Neila Pereira:

      Saudou  a  todos,  a  mesa  constituída,  ao  Sr.  Presidente,  aos  nobres  colegas
vereadores,  o  público  presente  e  a  todos  que os  assistem através das redes  sociais.
Afirmou seu apoio ao projeto referente às mulheres. Comentou a fala do Presidente, e
informou que esteve no dia anterior conversando com o prefeito, a respeito dos músicos,
informando-o que essa categoria estava lhe procurando para resolverem essa questão do
decreto, onde informou que o prefeito disse que baixaria um novo decreto, descrevendo
todas as medidas de segurança que deve ser seguido, para que não venha aumentar o
número de casos de Covid na cidade, mas que também devem incentivar a vacinação.
Agradeceu o Prefeito pelo pagamento do salário, referente ao mês de dezembro de 2020,
e, parabenizou o mesmo por não ter recorrido, e sim por ter preferido pagar os funcionários
da saúde. 

      Vereador Marinaldo da Silva:

      Saudou  a  todos,  a  mesa  constituída,  ao  Sr.  Presidente  e  aos  nobres  colegas
vereadores.  Agradeceu  a  Deus.  Parabenizou  a  Vereadora  Ecí  pelo  seu  projeto  de
Indicação, que se trata da estruturação dos direitos das mulheres, sendo que já tem uma
conquista, que é a licença maternidade para as servidoras do município de 6 (seis) meses,
e acrescentou dizendo que a Associação pode contar com seu apoio, logo parabenizou a
Sra.  Líduina  e  a  ex-vereadora  Rosana  por  sempre  lutarem  em  prol  das  mulheres.
Ressaltou que é favorável a todos os requerimentos dos colegas. Parabenizou o prefeito
por ter pago o salário dos funcionários da saúde, e acrescentou que também chegue a vez

Página 9 de 15



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

dos funcionários da educação, que ficaram 3 meses sem receber no governo passado,
sendo que não deixaram recurso suficiente e nem empenhado, para que o governo atual
pudesse pagar os funcionários, e a casa deve tomar previdência, pois o governo passado
não pode ficar impune,  deve ser penalizado pelos atos de má-fé.  Ressaltou que cada
colega deve respeitar o posicionamento de cada um, pois cada um tem seu direito de voz e
voto, e que deve continuar esse respeito que cada um tem pelo outro, e vê que o governo
atual está fazendo sua parte.

         Vereador Nazareno Souza:

        Saudou a todos, a mesa constituída, o Sr. Presidente, os nobres colegas vereadores,
a Associação de mulheres, o Sr. Claudeci, o público presente e todos que os assistem
através das redes sociais.  Pediu desculpa a Sra.  Liduina e ao Sr.  Dilton,  pelo fato do
Gerente do Banco do Brasil não ter comparecido, pois na sessão passada foi aprovado
que fosse enviado um ofício  para  o Gerente  do Banco para  que ele  comparecesse a
sessão,  para tratar  da questão do horário  de atendimento do Banco do Brasil,  mas o
Gerente informou que na próxima sexta-feira ele comparecerá a sessão. Informou que a
moção que foi aprovada na sessão passada para enviar ao Governador do Estado, já está
pronta para ser enviado. Ressaltou que é favorável ao projeto da Vereadora Ecí. Fez a
correção da fala de um dos colegas, onde ressaltou que não negará a ninguém, mas que
este colega já foi Presidente da Câmara, e sabe que tempo de liderança não pode ser
dividido com ninguém, sendo que isto está no regimento interno. Enfatizou sobre o Instituto
de previdência, que o pagamento era feito do dia 26 ao dia 30 de cada mês, e que em
2016 o ex-prefeito Saci deixou dinheiro em conta, então dava para a próxima gestão se
programar  para  pagar  até  o  dia  30  de cada mês,  mas a  gestão passada não deixou
dinheiro em caixa, então o governo atual não tem como se programar, logo, mudou a data
para o dia 10(dez) de cada mês, e nesta data também saí o pagamento dos aposentados.
Parabenizou  a  todos  que  estavam  envolvidos  para  que  fosse  pago  o  salário  dos
funcionários  da  saúde,  a  justiça  por  ter  autorizado  o  pagamento  e  principalmente  ao
Prefeito  Lourival,  por  não  ter  recorrido.  Relembrou  que  no  final  do  mandato  do  Saci
empenharam as notas, porém o governo seguinte não pagou, e sendo que agora no atual
governo, o prefeito paga as dívidas que não ficaram empenhadas do governo passado.
Informou que saíram nas redes sociais 3(três) vídeos, sendo um do prefeito, um do vice-
prefeito  e  um  do  Vereador  Clodoaldo,  e  parabenizou  a  todos  pela  coragem,  e
principalmente ao vice, por se colocar na posição de vice, pois é automático o vice tomar
frente quando o prefeito está ausente, não precisa de permissão. Parabenizou o governo
por  instalar  uma empresa no  município  para  a  fabricação do  asfalto,  e  que haverá  a
assinatura do contrato entre o município e a empresa para fazer o serviço de “tapa buraco”
nas ruas do município. Pediu apoio ao requerimento em conjunto com a Vereadora Ecí,
para que haja a interligação das comunidades.

          Vereador Clodoaldo Melo:
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          Saudou a todos,  a  mesa constituída,  ao  Sr.  Presidente,  os  nobres colegas
vereadores, a Associação de Mulheres de Baião, o público presente e a todos que os
assistem através das redes sociais. Solidarizou-se aos requerimentos de todos os colegas.
Parabenizou a Vereadora Ecí pela indicação de projeto, em beneficio a Associação de
Mulheres do Município de Baião, ressaltando que é favorável, e que podem contar com o
apoio do mesmo. Salientou que já foram conquistadas coisas boas, e que os vereadores
não são inimigos, pois o papel do vereador é de fiscalizar, para saber se a população está
sendo bem assistido, e do prefeito é de buscar melhorias para a população, então o que é
dito na tribuna são críticas construtivas, para que o executivo possa melhorar o que está
ruim. Relembrou que fez um requerimento cobrando o planejamento da volta às aulas
desde o ano passado,  e só agora estão querendo organizar  as coisas,  sendo que as
escolas estão destruídas, principalmente as dos interiores, mas houve tempo para fazerem
as  reformas,  e  que  o  governo  atual  não  pode  se  basear  nos  gestores  passados.
Parabenizou ao prefeito por ter pagado o salário dos funcionários da saúde, pois é um
direito dos funcionários. Ressaltou sobre o piso salário, pois o SINTEPP sempre busca
uma resposta,  mas  obtém nenhuma informação.  Informou  que  esteve  no  depósito  da
merenda e que a Sra. Claudete repassou-lhe as informações, e acrescentou ainda, que a
merenda ainda vai ser licitada, então quem saí perdendo são os alunos, os produtos dos
kits são de péssima qualidade. Salientou que fez um vídeo onde fala das obras feitas nas
ruas, onde parabeniza o prefeito pelo trabalho, mas que faltou colocar a placa com o valor
da obra, a empresa responsável, o começo e o final da obra. Reforçou que é a favor dos
aposentados,  e  devem ser  pagos na data certa.  Vereador  Nazareno adentrou na fala,
dizendo que precisam fazer uma discussão para saber se tem peso nessa questão, de
pagar no dia 26 até dia 30 de cada mês ou no dia 10 de cada mês. O Vereador retomou a
fala dizendo que se não tinha problema em pagar no dia 26 de cada mês, que deixasse do
jeito  que  estava,  mas  se  é  melhor  no  dia  10  de  cada  mês,  que  permaneça  assim.
Parabenizou a Vereadora Kelly por relatar as informações, e logo focalizou nas questões
de infraestrutura que o município enfrenta como a falta de iluminação pública, ramais, ruas
e estradas só lama. Salientou a questão do vídeo do vice-prefeito, e reforçou que devem
se unir, para que Baião possa “caminhar” melhor. Chamou atenção do prefeito para que
atenda o povo na prefeitura, pois lá é a casa do povo. 

             TEMPO DAS LIDERANÇAS

         Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido PODEMOS

         Compactuou com a fala do Vereador Clodoaldo. Enfatizou que não concorda com a
defesa do Vereador Nazareno, quando fala que o pagamento dos aposentados não pode
ser pago no dia 26, mas o dinheiro dos aposentados é descontado na folha, todo mês,
sendo que já tem 14 (quatorze) meses de governo, e que tem o patronal da educação que
não estão passando,  que são R$ 900.000.00 (novecentos  mil  de  reais),  sendo que é
repassado  só  R$  100.000.00  (cem  mil  de  reais),  para  complementar  a  folha  dos
funcionários aposentados e fica R$ 800.000.00 (oitocentos mil de reais) descoberto, se ele

Página 11 de 15



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

repassasse os R$ 900.000.00 (novecentos mil de reais) todo mês, já havia dinheiro para
pagar antes do dia 10 os aposentados. Informou que estava com o TAC no valor de R$
220.000,00 (duzentos e vinte mil reais), que foi assinado no governo passado. Reforçou
que o prefeito tem que repassar o dinheiro para o instituto, pois são R$ 13.000.000,00 que
não está sendo passado ao IPMB, então tem que pagar no dia 26 (vinte e seis) de todo
mês. Solidarizou-se com o Vice-Prefeito, enfatizando que deve haver a união dos dois,
pois quem perde com isso é a população, sendo que quando o prefeito está ausente é o
vice que deve assumir como prefeito, os poderes constituintes devem ter união, está na lei.

          Vereador Rodrigo Lobo – Líder do Partido PSC

          Informou como funciona a questão de restos a pagar de uma gestão para outra, que
no  Brasil  existem  duas  secretarias  responsáveis  pela  amortização  dos  manuais  e
procedimentos  técnicos  contábeis  para  a  execução da contabilidade  aplicada no setor
público, que é a SOFI (Secretaria de Orçamento e Finança), que dita às normas técnicas
sobre orçamento e tem o TCM, é mais no aspecto patrimonial, o plano de contas aplicadas
no setor público, e salientou que o correto, tanto para a união, estado e município é manter
sua  contabilidade  em  dias,  atualizada,  para  que  a  gestão  seguinte  dê  continuidade,
respeitando o princípio da continuidade, que está inserido dentro das normas técnicas de
contabilidade e da constituição federal. Reforçou que o ex-prefeito Saci deixou dinheiro em
conta, com as folhas empenhadas e o balanço geral, que é uma peça contábil,  e nele
estão  inseridos  todos  os  relatórios  para  que  o  prefeito  seguinte  tire  os  dados  e  dê
continuidade na execução da contabilidade, e o ex-prefeito Jadir deu continuidade a partir
daquele balanço geral, mas a partir do ano de 2020 para 2021 foram feitos os empenhos
normais, onde o mesmo já viu no TCM, mas que a única problemática que ocorreu, foi que
o  gestor  prestou  conta  tardia,  do  balanço  geral  em  2020.  Ressaltou  que  fez  um
requerimento solicitando o relatório de transição, mas que até agora não foi respondido,
então não sabe se houve transição mesmo, mas que a gestão diz que entregaram na
câmara, mas que ele nunca viu. Acrescentou que a única certeza que tem é que a gestão
atual pode pegar no TCM, porque já prestaram conta do balanço geral e, está disponível
na internet. Agradeceu a gestão pela usina de asfalto. Parabenizou o Vereador Clodoaldo
por sua fala, pois sempre é a favor da transparência. 

        Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

        Ressaltou que a gestão está andando, e que a Casa é sabedora da prestação de
contas, onde houve um impacto muito grande, que inclusive o recurso da câmara só foi se
ajustar  depois da prestação de contas,  que foi  realizada ano passado, é uma questão
pública. Salientou o reajuste da educação, que também envolve o Instituto de Previdência,
pois para fazer o reajuste dos aposentados, primeiro tem que ser feito dos ativos, sendo
que o SINTEPP está tentado marcar uma conversa, mas que ainda não foi possível, e
também está havendo um conflito dentro da direção do SINTEPP, acrescentou ainda, que
a Secretaria de Educação vai ter que marcar um dia para fazer esse reajuste, mas ainda
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tem até o mês de Abril  para fazer o reajuste. Informou que a prefeitura contratou uma
empresa,  comprou os materiais para fazer as ruas de bloquete, e são funcionários da
prefeitura  que  estão  fazendo  o  serviço,  e  isso  está  tudo  detalhado  no  portal  de
transparência do TCM. Salientou que o Vereador Edivaldo está certo, pois se tem algo
errado tem que concertar.

Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 004/2022 da Direção da União das Mulheres do Município de Baião –
UMMB, solicitando espaço na Tribuna Livre, desta Casa de Lei. Cedido.

-  Projeto  de  Lei  nº  001/2022  que  Dispõe  sobre  a  reestruturação  do  Conselho
Municipal dos Direitos da Mulher e do Fundo dos Direitos da Mulher, criado pela Lei n°
1.442 de 10 de dezembro de 2010 e dá outras providências, Indicação da Proponente
Vereadora Ecí de Araújo Pimentel. Aprovado.

- Parecer n° 01/2022 da Comissão de Justiça e Redação, do Projeto de Lei nº
001/2022 que Dispõe sobre a reestruturação do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher
e do Fundo dos Direitos da Mulher, criado pela Lei n° 1.442 de 10 de dezembro de 2010 e
dá outras providências. Aprovado.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Lucivaldo Aragão, solicitando ao Poder
Executivo Municipal, a reforma com urgência da ponte de Massaranduba. Aprovado.

- Requerimento nº 001/2022 da Vereadora Marília Ramos, solicitando ao Poder
Executivo Municipal, a construção com urgência de um poço artesiano para atender quinze
famílias na comunidade de Bracinho – Icatu. Aprovado.

- Requerimento nº 001/2022 da Vereadora Ecí Araújo e Vereador Nazareno Souza,
solicitando  ao  Poder  Executivo  Municipal,  que  oficialize  a  empresa  PROVECON,
responsável pela universalização deste serviço de boa qualidade em nosso município, para
implantação de internet pública na comunidade de Araquembáua. Aprovado.

- Requerimento nº 002/2022 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria
Municipal  de  Infraestrutura  e  Urbanismo,  que faça  uma avaliação  na  Rua Dagonberto
Martins,  esta  conhecida como ‘luz  vermelha’,  a  mesma que se encontra  localizada no
Bairro Bela-Flor 2, no perímetro próximo ao ensino médio, para assim a possível realização
de serviços de terraplanagem, limpeza urbana das vias e alguns pontos de vazamento de
água. Aprovado.

-  Requerimento  Verbal  do  Vereador  Humberto  Vieira,  solicitando  ao  Governo
Municipal,  através  da  empresa  PROVECON  um  ponto  de  internet  pública  para  a
Comunidade de Flexal Centro. Aprovado.

Página 13 de 15



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

          - Moção de Agradecimento, solicitado pelo Vereador Elivaldo Braga Gonçalves, aos
Deputados Federais do Parlamento, sobre o PL 2564/2020, que trata da implementação do
piso nacional da enfermagem. Aprovado. 

          A senhora Liduina saudou a todos, os vereadores, a platéia presente. Esclareceu
que é um momento muito  importante,  pois  é  uma força muito  grande para a luta  das
mulheres. Agradeceu aos vereadores pelo entendimento, a comissão que estudou a fundo
esse projeto  de  lei  e  a  Vereadora  Ecí,  onde reforçou que é  o  primeiro  passo para  a
reestruturação do conselho municipal do direito da mulher, o segundo passo é o prefeito
sancionar a lei e o terceiro passo é fazer funcionar. Acrescentou que está lei vincula o
Conselho Municipal do Direito da Mulher com a Secretaria de Assistência Social,  onde
precisa haver uma plenária com 5 (cinco) secretarias, que são: saúde, assistência social,
segurança  social,  agricultura  familiar  e  educação,  para  compor  o  conselho,  para  que
depois possa haver as reuniões mensais, para que possam ver de que forma melhorar as
políticas públicas voltada as mulheres. Enfatizou que o conselho é uma forma democrática
de ouvir a gestão, assim como está Casa de Lei, já é uma Casa de fiscalização de políticas
públicas,  e  os  conselhos  também  têm  essa  atribuição.  Informou  que  existe  3  (três)
conselhos que são obrigatórios, pois são vinculados as Secretarias de Educação e de
Assistência Social, pois são secretarias obrigatórias de funcionamento. Evidenciando que
existem dois conselhos que estão parados, que é do Idoso e da pessoa com deficiência,
que são vinculados ao Conselho tutelar, e que deve ser incentivado. Agradeceu a atenção
especial  dos vereadores e  pediu  para  que se  possível  pudessem incentivar  os  outros
conselhos que estão parados, voltar a funcionar. 

      A senhora Rosana saudou a todos, mesa constituída, senhores vereadores, plenária
presente e as queridas mulheres da Associação da UMMB e também os queridos homens.
Agradeceu a Deus por ter lhe proporcionado este dia que será o momento que ficará no
legado. Falou que esse é o primeiro passo e depois o Prefeito para que possa sancionar
está  lei,  mas  esse  dia  como  o  dia  4  que  foi  dado  entrada  nesta  Casa,  externou
agradecimento especial a Vereadora Ecí Araújo que também é sócia da UMMB e todos os
vereadores que estavam presente no dia 4, agradeceu a todos. Falou que isso é muito
importante porque os mandatos passam, mas os problemas são permanentes, frisou que
como  cidadã,  mãe  e  avó  quer  poder  lutar  pela  geração  e  pelas  próximas  gerações.
Ressaltou que cada entidade, associação e cada gestor que passar, porque o mandato é
determinado por Deus e escolhido pelo povo, frisou que todos os vereadores que estão
hoje que fizeram dar quórum, é uma responsabilidade muito grande, e que está feliz por
isso. Falou que está hoje a frente como presidenta da UMMB, mas daqui com 2 anos será
outra mulher e que vão está para somar, é uma missão muito árdua porque tem amor,
dedicação,  é  uma  associação  de  muito  comprometimento,  é  muito  procurada,  porque
quando acontece alguma coisa com a mulher, eles acham que a UMMB tem a obrigação
de defender, enfim ,mas não, e com o Conselho ele já nos respalda para que possa com
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mais firmeza em busca de direitos. Agradeceu a todos de coração por esse passo dado, o
Sr. Presidente, vereadora Ecí e os demais vereadores.    

            Encerramento:

     Não havendo mais manifestações ou debates,  o  presidente deu por  encerrada a
presente  sessão,  pedindo ao Primeiro  Secretário  que lavrasse a  competente  ata,  cujo
encerramento ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 11 de Março de 2022.

_________________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO

VEREADOR - PRESIDENTE
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